

忠于煤炭历史 记录行业发展

贵州省煤炭工业协会

根据中国煤炭工业协会、国家煤矿安全监察局、中国煤炭工业志编委会的统一安排，从2014年起正式启动了《贵州煤炭工业志》的编修工作。

一、领导高度重视。2014年1月26日，贵州省能源局、贵州煤矿安全监察局联合召开编纂工作会议，两局主要领导张应伟、李尚宽出席会议并作动员讲话，国家煤炭工业文献委副主任吴晓煜到会进行指导。会议正式宣布由省煤炭协会牵头成立编志办公室，负责《贵州省志·能源》和《贵州煤炭工业志》，要求同起步、交叉作业、同步完成。省能源局在资金、场地、办公设备等方面给予最大满足。会后协会迅速召开会长办公会议，抽调相关人员，对煤炭史志编修工作进行了认真细致的安排，确保把领导要求落到实处。

二、精心组织协调。一是建立每月一次的编志办会议制度，明确每月的工作量，工作进度。协会领导按照省能源局对编志工作的安排，积极开展《贵州煤炭工业志》编志办筹备工作，将编修工作落实到各个编志办成员；二是不定期召开编审会，审定史志章节，相关内容。修志期间，省能源局分管领导先后多次召开了局机关及各有关单位参加的研讨会，要求省内各煤炭企事业单位召开《贵州省煤炭志》编修工作会议，各单位也按照要求，分别成立了第二轮修志工作小组，积极配合省编志办的各项工作。三是在编修的过程中，省能源局要求省内各有关单位密切配合，同步开展工作，决定《贵州省志·能源》和《贵州煤炭工业志》两部志书同时启动，由一套编志班子交叉完成。

协会会同编纂办公室每月召开业务会议，检查进度，研究工作。

三、全力投入人员、设备、场所及资金。一是省煤炭工业协会为省煤炭编志办提供了部分办公室及电脑、资金，安排了协会同志及聘请了部分退休同志参加编纂工作，同时协会各部门也承担了编修工作，制定了具体工作计划。二是协会派车辆及人员陪同局编志办同志到省内各企事业单位进行调研，联系省内煤炭行业各单位、各地州市提供了大量文字和照片资料。三是协会为编纂办公室提供了许多宝贵的历史资料，并积极联系机关各处室按照分工提供了相关资料。协会各部室也配合编纂办公室工作人员，按照分工，查阅档案、文件、总结、书报杂志等资料。四是交付印刷前，积极联系省财政厅，反映情况，使得省财政厅同意由煤炭工业出版社统一出版印刷。

四、反复认真修改志稿。2015年，集中力量进行煤炭志的编纂工作。2015年底，煤炭志第一稿完成。2016年初，协会配合编纂办公室召开评审会，对煤炭志进行了一审，在煤炭工业文献委的指导下，对部分篇目进行了调整，进一步明确重点，集中修改。2016年1月底，提交了第二稿，随即召开主要煤炭企业编纂人员参加的会议听取意见，并将相关篇章下发各市州征求意见。在此基础上，协会再次配合编委会于3月下旬召开了复审会议，通过了复审。随后，协会各部室及编委办公室进一步加工修改，2016年4月，提交了送审稿。中国煤炭工业志编委会和贵州省志办于2016年4月19日进行了终审，协会对终审会议工作进行了联系和安排。中国煤炭工业协会会长王显政出席会议并讲话。中国煤炭工业志编委会副主任吴晓煜等专家组成员出席了会议，充分肯定《贵州煤炭工业志》的编纂工作，并提出审定和修改意见，一致通过了终审。本志书历时近三年，六易其稿，并

经过多次修改补充后于2016年10月底定稿。最终,《贵州煤炭工业志》成为了一本质量较高的煤炭工业史志,本书共计一百零八万一千字,包括总序、序、凡例、概述、大事记、十一个篇三十九章、附录,共收录历史照片90幅及一幅资源分布图。2018年初,《贵州省志·能源》也出版印刷。

本志书上限为1991年,下限到2010年,正是贵州煤炭工业发展的新时期,可以入志的资料非常丰富,协会在资料收集过程中遇到不少困难和问题,不断克服困难,认真整理各种资料和图片,处理各种文献千余万字,筛选图片上千幅。尽管体制、机构、人员变动频繁,给资料收集的工作带来了诸多不便,很多资料缺失,但协会竭尽所能协调各方大力搜集。有些综合统计资料缺乏连续性和完整性,协会利用自身多年的行业统计数据基础,汇集各企事业单位提供的数据,为志书提供了较为完整的统计数据,为志书的高质量提供了有力保证。

总的来说,《贵州煤炭工业志》能较快地取得进展,如期完成终审稿的编修,其主要原因,一是省能源局、贵州煤监局党组高度重视,认真执行上级的安排部署。局主要领导亲自审定纲目,适时听取汇报。分管领导主动过问,带队到有关单位进行督办和协调,研究和协调解决编纂过程中遇到的各种困难和问题。二是省煤炭工业协会不遗余力地积极组织、协调、配合落实人员、经费、办公地点,派员参与编写工作。三是中国煤炭工业志编办和省史志办的具体指导和帮助,认真审查纲目,审阅志稿,多次提出具体指导意见;四是煤炭行业各有关单位和地州市煤炭工业管理部门积极配合,大力支持,提供了大量资料,多次提供补充修改建议。五是参加具体编纂的工作人员,有较强的事业心和责任感,克服困难、积极工作,认真编写,反复修改,终

成志稿。